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Раз вој ви со ко школ ског обра зо ва ња, про ме на на чи на 
ко му ни ци ра ња у обла сти на у ке, про це си пер ма нент ног 
обра зо ва ња и по ја ва уче ња на да љи ну до во де ви со ко школ-
ске би бли о те ке у си ту а ци ју да мо ра ју да ин тен зи ви ра ју 
свој рад и по ме ре фо кус са раз во ја би бли о теч ке збир-
ке на ко ри сни ке, њи хо во опи сме ња ва ње и за до во ља ва-
ње њи хо вих тре нут них по тре ба. Ди ги та ли за ци ја збир ки, 
обра зо ва ње ко ри сни ка, два де сет че тво ро ча сов на слу жба 
ин фор ма ци ја, са вре ме ни при сту пи про на ла же њу ин фор-
ма ци ја, са мо су не ке од те ма. Ин фор ма ци о на пи сме ност 
је про цес усва ја ња од го ва ра ју ћих ве шти на за про на ла-
же ње ин фор ма ци је, ко ри сте ћи при том аде ква тан на чин 
или ме ди јум, ко ји на нај бо љи мо гу ћи на чин за до во ља ва 
по тре бе за ин фор ма ци ја ма, а ко је во де њи хо вом му дром 
и етич ком ко ри шће њу у дру штву. Јед на од ве о ма ва жних 
ве шти на ко је су део ин фор ма ци о не пи сме но сти је ко ри-
шће ње елек трон ских из во ра. Ин тер нет, елек трон ски ча-
со пи си, ба зе по да та ка, по ма жу ко ри сни ци ма да до ђу до 
ин фор ма ци ја. На уч но-тех но ло шки раз вој, ин фор ма ци-
о не тех но ло ги је, не ми нов но во де у ин фор ма ци о но дру-
штво, али пот пу но ис ко ри шћа ва ње по тен ци ја ла ин фор-
ма ци о ног дру штва из ван до ма ша ја тех но ло ги је из и ску је 
ин фор ма ци о ну пи сме ност као кључ ну ком по нен ту до жи-
вот ног уче ња и, ка ко је мно ги струч ни ауто ри те ти на зи ва-
ју, основ но људ ско пра во у дру штву 21. ве ка.

„Раз вој ин фор ма ци о не и ко му ни ка ци о не тех но-
ло ги је пот пу но је про ме нио на чин ко му ни ка ци је, а ин-
фор ма ци о но-тех но ло шка ре во лу ци ја за по че та је на уни-
вер зи те ти ма”.1 Ин тер нет је ору ђе ко је омо гу ћа ва про ток 
ин фор ма ци ја, али је пи та ње да ли ће оне ус пе ти да се 
тран сфор ми шу у зна ње, јер зна ње је ипак струк ту ри са на 

1 Сте ла Фи ли пи-Ма ту ти но вић, „Ко је су пер спек ти ве ви со ко школ ских 
би бли о те ка у ери ин фор ма ци ја?“, Ин фо те ка бр. 3 (2005), www.uni lib.
bg.ac.yu/za jed ni ca01/iz da nja/in fo te ka/br3_2005/IN FO TE KA_VI_3_Sep tem-
bar2005_177-195.pdf (пре у зе то 13. 5. 2009).

ин фор ма ци ја. За то су би бли о те ке иде ал но при ла го ђе не 
да обез бе де си стем по др шке љу ди ма ко ји уче на раз ли-
чи те на чи не. „Би бли о те ка ри тре ба да во де оне ко ји уче до 
раз ли чи тих из во ра на раз ли чи тим ме ди ји ма; они мо ра ју 
да обез бе де по др шку за ин ди ви ду ал но уче ње и уче ње у 
гру па ма, и они тре ба да по ну де тех но ло шку по др шку и 
ин ди ви ду ал но мен тор ство као по моћ сту ден ти ма и фа-
кул те ти ма у ко ри шће њу раз ли чи тих ма те ри ја ла и тех но-
ло ги ја ко је су да нас на рас по ла га њу“.2 Ин фор ма ци о но-
ко му ни ка ци о не тех но ло ги је су одав но на шле при ме ну у 
би бли о те кар ству, а пре све га у пре тра жи ва њу ин фор ма-
ци ја и ко ри шће њу ба за по да та ка на Ин тер не ту. Сту ден ти, 
ис тра жи ва чи, на уч ни рад ни ци, ко ри сте раз ли чи те ба зе 
по да та ка. За би ло ко је пре тра жи ва ње по треб на је ко му ни-
ка ци ја би бли о те ка ра са ко ри сни ком да би се сте као увид 
у ма те ри ју ко ју он же ли да ис тра жи. Ни је исто пре тра жи-
ва ње за ди плом ца ко ји би тре ба ло да пре зен ту је не ко ли ко 
нај но ви јих чла на ка и по зна ва ње уџ бе нич ке ли те ра ту ре и 
пре тра жи ва ње ис тра жи ва ча, би ло за ње го во да ље уса вр-
ша ва ње, или пу бли ко ва ње не ког ра да. Без об зи ра на тип 
ко ри сни ка, сва ко пре тра жи ва ње из и ску је ан га жо ва ње ви-
ше вре ме на не го што су ко ри сни ци нај че шће спрем ни да 
одво је. За то су ва жна са вре ме на сред ства ко му ни ка ци је, 
јер ко ри сник не мо ра сва ки пут да до ђе у би бли о те ку да 
би до шао до не ких по да та ка.

Би бли о те ка ри у ви со ко школ ским уста но ва ма тре ба-
ло би да за у зму је дин стве ну по зи ци ју у по ку ша ји ма да 
се де фи ни ше и по стиг не ин фор ма ци о на пи сме ност сту-
де на та. Циљ да се сту ден ти оспо со бе та ко да до бро зна-
ју ди сци пли ну ко ју су сту ди ра ли и да су спо соб ни да се 
при ла го ђа ва ју и да на пре ду ју на сту ди ја ма и у про фе си о-
нал ном жи во ту по сле сту ди ја, за јед нич ки је за све ин сти-
ту ци је ви со ког обра зо ва ња. Мно ге сту ди је су по ка за ле да 
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Сна ла же ње у ин фор ма циј ском оби љу, по се до ва ње ве шти на про на ла же ња, ода би ра ња, вред но ва ња и успе шног ко ри-
шће ња ин фор ма ци ја за ви си од ни воа ин фор ма ци о не пи сме но сти сту де на та, па би сто га би бли о те ка ри у ви со ко школ-
ским уста но ва ма тре ба ло да стре ме по сти за њу за вид ног нивоa ин фор ма ци о не пи сме но сти сту де на та, као свом нај-
ви шем ци љу. Све је те же из дво ји ти зна чај не ин фор ма ци је од свих рас по ло жи вих. Оспо со би ти сту ден те та ко да до бро 
по зна ју ди сци пли ну ко ју су сту ди ра ли, раз ви ти им же љу и мо гућ ност на пре до ва ња на сту ди ја ма и у про фе си о нал ном 
жи во ту по сле сту ди ја, за јед нич ки је циљ свих за по сле них у ин сти ту ци ја ма ви со ког обра зо ва ња.

Кључ не ре чи: 
ин фор ма ци о на пи сме ност, обра зо ва ње ко ри сни ка, ви со ко школ ске би бли о те ке, ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о не тех-
но ло ги је, сту ден ти
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се сту ден ти све ви ше осла ња ју на Ин тер нет као при мар-
ни из вор ин фор ма ци ја при ли ком уче ња, за не ма ру ју ћи 
би бли о теч ке ба зе по да та ка и штам па не ин фор ма ци о не 
из во ре, и да око 20% сту де на та ни ка да не про це њу је ква-
ли тет ин фор ма ци ја ко је при ку пи са Ин тер не та или из 
дру гих из во ра.

Би бли о те ка ри има ју ва жну уло гу у ин фор ма ци о ном 
опи сме ња ва њу јер има ју оба ве зу да сту ден те на у че ка ко 
да про на ђу, вред ну ју и ко ри сте ин фор ма ци је и зна ње у 
све ту ко ји се ди на мич но раз ви ја. Ин фор ма ци о на пи сме-
ност ни је са мо од ви тал ног зна ча ја за ефи ка сно ис тра жи-
ва ње и по бољ ша ње успе ха у про фе си о нал ном ра ду, већ 
је осно ва за ства ра ње ком пе тент ног сту ден та. Аме рич ко 
дру штво би бли о те ка ра ALA ин си сти ра ло је на но вом мо-
де лу уче ња ко ји по ла зи од пре ми се да је „Уче ње чи ње ни-
ца сла ба за ме на за уче ње љу ди ка ко да уче”.

Обу ка ко ри сни ка тре ба ло би сва ко днев но да бу де ор-
га ни зо ва на у ви со ко школ ској би бли о те ци с об зи ром на на-
уч но-ис тра жи вач ки ка рак тер ра да на став ни ка и сту де на та. 
Су о че ни са ме то да ма ко је ни су ра ни је при ме њи ва ли, као и 
са по тре бом ко ри шће ња дру ге вр сте ли те ра ту ре и би бли-
о те ка, на ко је у свом прет ход ном ис ку ству ни су на ви кли, 
сту ден ти се осе ћа ју из гу бље ним. За ра ли ку од би бли о те-
ка ко је су ко ри сти ли пре сту ди ра ња, са да се ви ше упу ћу ју 
на ка та ло ге, би бли о гра фи је и дру ге но си о це ин фор ма ци ја. 
Због то га им је по треб на по моћ би бли о теч ких рад ни ка, ко-
ја под ра зу ме ва упу ћи ва ње у ко ри шће ње би бли о те ке и ли-
те ра ту ре и се лек тив на ди се ми на ци ја ин фор ма ци ја.

Сту ден ти ма пр ве го ди не, ко ји су нај не сна ла жљи ви-
ји, ин фор ма ци је о ра ду би бли о те ке су нај по треб ни је. Би-
бли о те кар их мо же пру жи ти на ви ше на чи на: 

1. пре да ва њем о би бли о те ци одр жа ним у учи о ни ци;
2.  пре да ва њем одр жа ним у са мој би бли о те ци и ње-

ним оби ла ском;
3. филм ским и ви део про јек ци ја ма;
4. упо зна ва њем са штам па ним во ди чем.
Сту ден ти ма су по ред ин фор ма ци ја о би бли о те ци 

по треб не и ин фор ма ци је о ли те ра ту ри и из ли те ра ту ре. 
Та ко сту дент пр ве го ди не без кри тич ког ста ва при ку пља 
ли те ра ту ру за се ми нар ски рад и ис пи те. Сту дент дру ге 
го ди не оче ку је по треб не ин фор ма ци је ка да од би бли о те-
ка ра за тра жи не што о од ре ђе ном пред ме ту. За сту ден те 
за вр шних го ди на по жељ на су де таљ на упут ства о би бли-
о теч ким ка та ло зи ма, кла си фи ка ци о ним схе ма ма, ре фе-
рен сним збир ка ма, ме то да ма ко ри шће ња се кун дар не и 
тер ци јал не ли те ра ту ре. Нео п ход но је да сва ки сту дент 
раз ви је спо соб ност кре а тив ног раз ми шља ња, страст за 
пер ма нент ним сти ца њем но вих зна ња и при ме ном истих 
у прак си. У сва ком слу ча ју, тре ба ло би про це ни ти ин те-
ре со ва ња и спо соб но сти сва ког сту ден та и са ве то ва ти га 
без пот це њи ва ња ње го вог лич ног ста ва. До од ре ђе них 
са зна ња о сту ден ту ин фор ма тор мо же до ћи са мо кроз 
раз го вор са њим. Сна ла же ње у ин фор ма циј ском оби љу, 
по се до ва ње ве шти на про на ла же ња, ода би ра ња, вред но ва-
ња и успе шног ко ри шће ња ин фор ма ци ја, реч ју, за ви си од 
ин фор ма ци о ног опи сме ња ва ња. Би бли о те кар би тре ба ло 
да упу ти чи та о ца ка ко да сам ре ши свој про блем та ко што 
ће му ука за ти на се кун дар не и тер ци јал не пу бли ка ци је из 
те обла сти, мо же да пред ло жи из вор на де ла ко ја са др же 
тра же на ре ше ња, као и да при пре ми же ље ну ин фор ма ци-
ју на осно ву по сто је ће ли те ра ту ре. За до сти за ње ин фор-

ма ци о не пи сме но сти, уло га би бли о те ке је не про це њи ва, 
а по себ но ин фор ма ци о но-ре фе рал них цен та ра. Они мо гу 
ус по ста ви ти ве зу из ме ђу пи са них и елек трон ских из во-
ра ин фор ма ци ја и обез бе ди ти обу ку ко ри сни ка ка ко да 
на пра ве стра те ги ју пре тра жи ва ња, ода бе ру од го ва ра ју ће 
из во ре за ис тра жи вач ки рад, про на ђу ин фор ма ци је, ева-
лу и ра ју, ана ли зи ра ју и ода бе ру ре ле вант не ин фор ма ци је. 
Без об зи ра на то ко ји су ви до ви и ме то де ин фор ми са ња 
по год ни, јед но је си гур но: „Би бли о те ке се мо ра ју окре ну-
ти ко ри сни ци ма ви ше и ак тив ни је не го што су то чи ни ле 
у про шло сти. Ауто ма ти за ци ја рад них про це са у ака дем-
ским би бли о те ка ма умно го ме ће до при не ти оства ри ва њу 
то га за дат ка.”3

У ви со ко школ ским би бли о те ка ма, на обу ци ко ри сни-
ка тре ба ло би сва ко днев но ра ди ти, уса вр ша ва ти је, уна-
пре ђи ва ти и ра ди ти на ње ном по бољ ша њу. До бар при мер 
пред ста вља ју би бли о те ке Ка ро ли на уни вер зи те та, где је 
би бли о теч ко осо бље ве о ма про фе си о нал но при сту пи ло 
по бољ ша њу ин фор ма ци о не пи сме но сти сво јих ко ри сни-
ка, же ле ћи да про ши ри и по бољ ша про грам обу ке. Гру па 
би бли о те ка ра је чак офор ми ла и Рад ну гру пу за ин фор-
ма ци о но опи сме ња ва ње, са ци љем да уна пре ди и оце ни 
по сто је ћи про грам обу ке за ко ри сни ке, а јед на од мно гих 
пре по ру ка ко је је ова гру па из ра ди ла је и отва ра ње но-
вог рад ног ме ста – ко ор ди на тор за обу ку ко ри сни ка, што 
нам го во ри о јед ном вр ло озбиљ ном при сту пу ба вље ња 
ин фор ма ци о ном пи сме но шћу. У са рад њи са на став ним 
осо бљем, же ле ли су да от кло не по сто је ће про бле ме и да 
оси гу ра ју да обу ка сту де на та бу де у скла ду са же ља ма 
и оче ки ва њи ма на став ни ка на од ре ђе ним пред ме ти ма. 
За би бли о те ка ре ан га жо ва не на ин струк тив ном ра ду са 
сту ден ти ма ор га ни зо ва на је обу ка и ева лу а ци ја, да би се 
упо зна ли са про гра мом пред ме та, тех ни ка ма ефи ка сног 
уче ња, а ка ко би до би ли по врат ну ин фор ма ци ју о ефек ту 
ко ји је обу ка има ла, би ли су оба ве зни да на по чет ку обу ке 
по де ле фор му ла ре сво јим гру па ма, што им је по мо гло у 
уса вр ша ва њу про гра ма. За тим, по че ли су да раз ви ја ју се-
ри ју on-li ne при руч ни ка. Пр ви при руч ник је био на ме њен 
сту ден ти ма пр ве го ди не, јер је пред ста вљао увод у ис тра-
жи вач ки рад би бли о те ке, а оста ли при руч ни ци су би ли 
та ко за ми шље ни да сту ден те упо зна ју са ли те ра ту ром 
из од ре ђе не обла сти, док је нај но ви ја се ри ја при руч ни ка 
ко ри сти ла сту ден ти ма са UNC за оба вља ње ис тра жи вач-
ког ра да док су на сту ди ја ма у ино стран ству. Схва тив ши 
да се без сва ко днев не са рад ње са на став ни ци ма не мо же 
ра ди ти на ква ли тет ној обу ци сту де на та, би бли о те ка ри и 
на став но осо бље иден ти фи ко ва ли су нај по год ни је из во-
ре ин фор ма ци ја за сва ки пред мет и ис пит ни за да так.Са-
мим тим, би бли о те ка ри Ка ро ли на уни вер зи те та раз ви ли 
су Web стра не ко је су сту ден ти ма олак ша ле про на ла же-
ње и ко ри шће ње ква ли тет них ака дем ских из во ра, за тим 
лин ко ве ка ра до ви ма из на уч них ча со пи са, on-li ne при-
руч ни ке и са ве те за пре тра жи ва ње. На тај на чин, би бли-
о те ка ри Ка ро ли на уни вер зи те та ус по ста ви ли су бли ску 
са рад њу са на став ни ци ма, чи ме се би бли о те ка ри на ших 
ви со ко школ ских би бли о те ка не мо гу по хва ли ти. Ве ћи на 
на ших ви со ко школ ских би бли о те ка не пред ста вља на-

3 Алек сан дра Вра неш, Ви со ко школ ске би бли о те ке (Бе о град: Кон зор ци-
јум ТЕМ ПУС про јек та УМИ ЈЕР 16059-2001, Уни вер зи тет ска би бли о те ка 
„Све то зар Мар ко вић”; Ба ња лу ка: На род на и уни вер зи тет ска би бли о те ка 
Ре пу бли ке Срп ске, 2004), 150.
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М Р Е Ж А

став но-на уч ну је ди ни цу, а ово су сва ка ко до бри при ме ри 
за при до би ја ње на кло но сти на став ни ка и по бољ ша ње ра-
да у на ста ви из би бли о те кар ског угла. У са рад њи са ло-
кал ним на став ни ци ма и школ ским би бли о те ка ри ма ор-
га ни зу ју школ ски дан, ка ко би упо зна ли уче ни ке са свим 
оним што јед на ака дем ска би бли о те ка има да по ну ди и 
при пре ми их за ака дем ски ис тра жи вач ки рад. Парт нер-
ски од но си ко је је UNC раз вио, са рад ња са за јед ни ца ма на 
ака дем ском, ло кал ном и др жав ном ни воу, не што је што 
би сва ка ко тре ба ло да нас под стак не на раз ми шља ње и 
што је мно го ва жни је, на то ка ко да по бољ ша мо ин фор-
ма ци о ну пи сме ност у сво јим би бли о те ка ма.4

У Би бли о те ци Ма те ма тич ког фа кул те та, где сам за-
по сле на, ко ри сни ци сва ко днев но до би ја ју ин фор ма ци је 
о усло ви ма и на чи ну ко ри шће ња би бли о теч ке гра ђе и ка-
та ло га. Сту ден те пр ве го ди не усме ра ва мо на упо зна ва ње 
би бли о теч ког си сте ма и фон да ко ји би бли о те ка по се ду је. 
При ли ком све ча ног при је ма бру цо ша, пред став ник би бли-
о те ке ин фор ми ше сту ден те о ње ном ра ду раз го во ром и 
фла је ри ма, ко је сва ки бру цош до би ја. Сту ден ти ма свих го-
ди на пре по ру чу је се ли те ра ту ра из по себ но из дво је ног де ла 
фон да (уџ бе ни ци, збир ке за да та ка), по ма же се у пре тра жи-
ва њу на уч них ба за, у ра ду на из ра ди се ми нар ских и ма стер 
ра до ва. По ред усме них ин фор ма ци ја, ко ри сни ци се упу-
ћу ју и на сајт би бли о те ке – http://www.matf.bg.ac.yu/~sce-
pann/knji ge/, ко ји смо са ми по ста ви ли и ко јег ре дов но ажу-
ри ра мо. На сај ту се на ла зе по да ци o исто ри ји би бли о те ке, 

4 Li sa Nor berg, „Обу ка ко ри сни ка би бли о те ка на Ка ро ли на уни вер зи те ту”, 
у Best prac ti ce: ко му ни ка ци ја, кул ту ра ор га ни за ци је, од но си би бли о те ка с 
јав но шћу, Гор да на Сто кић Си мон чић (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Ис-
точ но Са ра је во: Ма тич на би бли о те ка, 2009), 174-181.
* Нај ва жни је ин фор ма ци је о би бли о те ка ма Ка ро ли на уни вер зи те та мо же-
те на ћи на адре си: http://www.lib.unc.edu (пре у зе то 16. 3. 2009).

фон ду, за по сле ни ма, рад ном вре ме ну, а схва тив ши ње го ву 
упо треб ну вред ност, по ста ви ли смо од ре ђе не елек трон ске 
књи ге из исто ри је ма те ма ти ке, ге о ме три је, ве ро ват но ће, 
што сту ден ти ма пред ста вља по себ ну по год ност. На сај ту 
се мо гу про на ћи и ин фор ма ци је о лин ко ви ма ко ји по ма жу 
ма те ма ти ча ри ма да до ђу до не ких ве о ма ко ри сних ин фор-
ма ци ја. Из ла зе ћи у су срет по тре ба ма ко ри сни ка, на сај ту 
се на ла зи адре са вир ту ел ног би бли о те ка ра, ко ји од го ва ра 
на ра зна пи та ња ко ри сни ка, као што су: по моћ у тра же њу 
од ре ђе не пу бли ка ци је, мо гућ ност про ду же ња пу бли ка ци ја, 
ре ша ва ње од ре ђе них про бле ма ко ји се ја вља ју при ли ком 
пре тра ге ин фор ма ци ја, итд. С об зи ром на ва жност кон так-
та с јав но шћу, Би бли о те ка на Сај му књи га и Сај му обра зо-
ва ња на штан ду Ма те ма тич ког фа кул те та ре дов но ко му-
ни ци ра и упо зна је по тен ци јал не ко ри сни ке са свим оним 
што јед на ака дем ска би бли о те ка има да по ну ди. У пла ну су 
пре да ва ња, обу ке за док то ран те, сва ко днев но пре зен то ва ње 
би бли о те ке, и све што би јед на ви со ко школ ска би бли о те ка 
тре ба ло да по ну ди сво јим ко ри сни ци ма у 21. ве ку.

Обра зо ва ње не по сто ји као ре дов но или ван ред но, 
већ по сто ји са мо јед на вр ста, а то је пер ма нент но обра-
зо ва ње. Би бли о те ка ри има ју зна чај ну уло гу у ин фор ма-
ци о ном опи сме ња ва њу сво јих ко ри сни ка, али сам про цес 
опи сме ња ва ња и до жи вот ног уче ња је дво сме ран, јер и 
са ми би бли о те ка ри мо ра ју не пре кид но да се об у ча ва ју 
ка ко би сти ца ли но ва зна ња и ве шти не и би ли спрем ни да 
их пре не су на дру ге. На Ка ро ли на уни вер зи те ту би бли о-
те ка ри су одав но схва ти ли и, са уве ре њем да се на ви со ко-
школ ским уста но ва ма, где се раз ви ја ју ве шти не и спо соб-
но сти нео п ход не за бу ду ће са мо о бра зо ва ње по је ди на ца, 
сти че ко нач на обу ка за на уч но-ис тра жи вач ки рад и до-
жи вот но уче ње, круп ним ко ра ком кре ну ли у про цес опи-
сме ња ва ња, ка ко сво јих сту де на та, та ко и свој соп стве ни.
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Information literacy in university libraries

Ab stract
Co ping with a gro wing ocean of in for ma tion, ha ving the abi lity to re tri e ve, se lect, evаluate and use eff  ec ti vely the ne e ded 
in for ma tion, de pend on the stu dents’ informаtion li te racy, which is the ul ti ma te goal of the uni ver sity li bra ri ans. It is mo re and 
mo re diffi    cult to un der stand what is mo re im por tant among the all ava i la ble in for ma tions. The mu tual aim of  all uni ver sity 
in sti tu ti ons is to ena ble stu dents to be well up in the ir di sci pli nes, to mo ti va te them to im pro ve them sel ves not only du ring 
the ir stu di es, but al so in the ir pro fes si o nal li ves.
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